

Секция «Новая история стран Азии и Африки»

Сэр Фредерик Лугард как «отец» политики косвенного управления

Голомидо Арсений Олегович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Институт стран Азии и Африки, Кафедра африканистики, Москва, Россия

E-mail: jellyfish.042@gmail.com

22 января 1858 года появился на свет Фредерик Лугард, штык британских колониальных захватов, голова колониальной администрации, а также исследователь и путешественник Африки южнее Сахары. К слову, не без его помощи крупнейшее из британских африканских владений, Нигерия, получила своё нынешнее название. Именно его жена, журналистка «The Times», Флора Шоу предложила такое имя для этой колонии, объединение которой было поручено сэру Лугарду.

Будущий генерал-губернатор Нигерии родился в Мадрасе в британской Индии, в семье капеллана преподобного Фредерика Грюбера Лугарда, однако рос он в Вустере в Великобритании. Сын пошёл по стопам отца и, закончив обучение в Королевском военном училище, вступил в 9-й пехотный полк, в его 2-й батальон, расквартированный в Индии. На военном поприще Ф. Лугард добился определенных успехов - за участие в англо-афганской войне (1879-1880), Суданской кампании (1884-1885) и англо-бирманской войне (1886-1887) в 1887 году он был награжден орденом «За выдающиеся заслуги».

Прежде чем оказаться в Нигерии, Ф. Лугард успел побывать в остальных частях Африканского континента - на юге в Ньясаленде и на востоке в Уганде, где его заслуги были оценены по достоинству. Знакомство с Западной Африкой началось с задания Королевской Нигерской компании - экспедиции в Боргуленд; по поручению другой компании он вновь совершил путешествие на юг к озеру Нгами. В разгар так называемой «драки за Африку» в конце 1890-х гг. ему было поручено создать из местного населения Королевские западноафриканские пограничные силы, которыми он успешно командовал. Лишь затем успешные военные кампании против «империи фульбе» халифата Сокото обеспечили ему место высшего комиссара протектората Северная Нигерия (1900-1906). Однако Ф. Лугард отличился не только в Африке, последующие пять лет он пребывал на посту губернатора Гонконга. Возвращение в Нигерию (1912) поставило перед ним новую цель - слияние зависимых от Великобритании территорий в единую колонию. С 1914 по 1919 гг. сэр Ф. Лугард являлся генерал-губернатором единой колонии Нигерия.

А уже в 1922 году был впервые опубликован его фундаментальный труд «Двойной мандат в Британской Тропической Африке», где он изложил свои собственные взгляды на то, как необходимо управлять британскими колониями в Западной Африке. И ему действительно было что предложить: человек широких взглядов и военной дисциплины с богатым багажом личных наблюдений из различных уголков британской колониальной империи, Ф. Лугард принял во внимание африканскую специфику и учел возможные финансовые издержки со стороны метрополии - и в результате, проведенный им опыт оправдал себя. Британцы сохранили доколониальные институты власти, оставили местное устройство общества нетронутым в своей основе. Существенно сэкономив на создании чего-то нового, они изменили лишь содержание местных структур, оставив их в первоначальной форме. Следует подчеркнуть, что подобная система не вводилась в английских колониях повсеместно, так, например, в некоторых (Кения, Южная Родезия, ЮАС) использовался вариант прямого управления.

Таким образом, сэр Фредерик Лугард внес существенный вклад в строительство британской колониальной империи, разработав методы по её управлению, которые были ре-

лизованы им на практике. Кроме того, его работа «Двойной мандат в Британской Тропической Африке» оставалась на протяжении многих лет настольной книгой практически каждого колониального управленца.

Источники и литература

- 1) Lugard Frederick D. The dual mandate in British Tropical Africa. London. 1965
- 2) <http://global.britannica.com/biography/F-D-Lugard>